

北京银行(601169)中报点评

谨慎推荐

维持评级

金融/银行

发布时间：2011 年 8 月 31 日

投资要点：

- 2011 年中期，公司实现营业收入 97.47 亿元，同比增长 32.14%，实现净利润 51.00 亿元，同比增长 30.70%，实现每股收益 0.82 元，实现每股净资产 7.39 元。实现加权平均净资产收益率 11.41%；比去年同期上升了 1.51 个百分点。
- 由于北京银行客户结构中大客户比例较大，因此议价能力提升比较困难，北京银行第一季度净息差同比和环比依旧是下降趋势，但是第二季度环比恢复上升趋势。
- 资产质量扭转了第一季度不良贷款余额小幅上升的趋势，出现了不良贷款的双降，中期的信贷成本同比和环比增加，第二季度计提拨备的力度加大，中期末的拨贷比为 1.97%。
- 上半年，北京银行地方融资平台贷款的余额持续下降，比年初下降了 400 亿元，目前平台贷占总贷款的比重为 18%，年底占比可能会降到 13%。从现金流来看，北京银行平台贷全覆盖贷款占比达到 95%。从层次分级看，省市级平台贷占比为 90%，百强县 10%；目前没有不良和逾期的情况。
- 维持前期的盈利预测和谨慎推荐评级。

业绩预测：

	主营收入 (万元)	增长率 (%)	归属母公 司净利润 (万元)	增长率 (%)	EPS (元)	ROE (%)	市盈率 (倍)	红利 收益率(%)
2010E	1,563,500	31.45	680,300	20.75	1.09	17	8.93	
2011E	2,022,029	29.49	880,600	29.44	1.41	18.89	6.9	
2012E	2,531,985	25.22	1,143,019	29.8	1.84	21.27	5.29	
2013E	3,223,217	27.3	1,420,772	24.3	2.28	22.69	4.27	

走势图



市场数据

2011-8-30

收盘价：	9.73 元
52 周最高价：	15.15 元
52 周最低价：	8.74 元
平均持仓成本：	11.66 元

基本数据

2011Q2

总股本（万股）：	622,756
流通 A 股（万股）：	622,756
每股收益（元）：	0.82
每股净资产（元）：	7.39
每股经营现金流（元）：	5.83
市净率：	1.32

分析师：唐亚韞

执业证书编号：S0550511020010

TEL: (8621)6336 7000

FAX: (8621)6337 3209

Email: tangyy@nesc.cn

地 址：上海市延安东路 45 号 20 楼

邮 编：200002

2011 年中期实现了经营业绩的稳定增长：11 年 6 月末,公司总资产规模达到 8158.02 亿元,比去年底增长 11.26% ;存款规模 5886.35 亿元,比年底增长 5.54% ;贷款规模 3755.09 亿元,比年底增长 12.18% ;比年初增加了 407.78 亿元的贷款,10 年全年新增贷款 612 亿元,其中 10 年第一季度新增贷款 135.66 亿元,第二季度新增贷款 232.47 亿元,第三季度新增贷款 127.07 亿元,10 年第四季度又增加了 177.62 亿元的贷款 ;11 年第一季度和第二季度分别新增贷款 225.45 和 182.33 亿元,贷款同比增量并没有明显减少 ;11 年中期实现营业收入 97.47 亿元,同比增长 32.14%,实现净利润 51 亿元,同比增长 30.70%,实现每股收益 0.82 元,实现每股净资产 7.39 元。实现加权平均净资产收益率 11.41% ;比去年同期上升了 1.51 个百分点。

一、2011 年中期公司业绩稳步增长的主要原因

1.1 贷款增速稳健增长和净息差同比恢复上升趋势保证净利息收入增长 2011 年 1-6 月,北京银行实现利息净收入 86.70 亿元,同比增长 28.92% ;利息净收入增长的原因主要是:

1.1a 贷款快速增长和存贷款结构变化

10 年全年,北京银行新增了 612 亿元的贷款,11 年中期,北京银行又新增了 407.78 亿元的贷款,贷款增量没有明显减少,而且存量信贷持续产生利息收入,从存贷款结构的具体变化看,10 年年底票据贴现的占比达到了 0.55%,11 年中期票据贴现的余额为 58.06 亿元,占比达到了 1.55%,占比有所提高,10 年全年个人贷款的占比从年初的 9.49% 提高到 13.28% ;中期个人贷款占比为 15.10%,占比进一步提高,从存款结构看,10 年年末北京银行活期存款的占比为 52.86%,比年初的水平依旧下降了 3.66 个百分点,不过比中期的水平上升了 0.68 个百分点,而且整体北京银行的活期存款占比在银行同业中还属于较高的水平,这主要与其存款的来源以公司存款为主具有一定的关系。11 年中期,北京银行活期存款的占比为 51.96%,比年初的水平有所下降,但是与同业相比下降速度较慢。

1.1b 净息差第一季度同比和环比继续下降,第二季度环比恢复上升趋势

10 年第一季度末,据我们推算,北京银行的净息差为 2.38%,环比上升了 5 个基本点,但是与 09 年第一季度的 2.37% 相比同比依旧小幅下降了 1 个基本点。

10 年年末,北京银行的净息差为 2.30%,同比下降了 4 个基本点,其中主要原因是生息资产收益率的下降,但是北京银行的存贷利差还是上升的,生息资产收益率的下降主要是由于贷款的增速明显慢于其他生息资产的增速,整体生息资产中贷款的比重有所下降,低收益率的同业资产比重上升的原因所致,从存贷比的角度看,2010 年全年北京银行的存贷比为 58.22%,比 09 年的 58.94% 有所下降。

11 年一季度末,银行在季报中没有公布净息差的情况,但是据我们初步测算,一季度北京银行的净息差为 2.29%,同比下降 9 个基本点,环比下降了 2 个基本点,与南京银行和宁波银行配置同业资产不同,北京银行净息差同比和环比下降的主要原因可能是由于北京银行客户结构中大客户比例较大,因此议价能力提升比较困难。

1.2 非利息业务收入中手续费收入恢复稳健增长态势：随着整体内外宏观经济环境的转好,与其他银行同业类似,北京银行的中间业务收入也实现了稳健增长,11 年 1-6

月，北京银行实现手续费净收入 8.94 亿元，比去年同期增长 88.59%，占营业收入的比重达到 9.17%，比去年同期提高 2.74 个百分点，银行整体实现非利息业务收入 10.77 亿元，同比增长 65.45%，占营业收入的比重为 11.05%，除了手续费收入以外，其他非息业务收入中占比较高的主要有投资收益和其他业务收入，不过公允价值变动损益和其他业务收益本期大幅度减少，这也是北京银行整体非息业务收入本期增长速度慢于手续费收入的主要原因。

1.3 实际税率有所上升：11 年半年末；北京银行的实际税率为 22.68%，而去年同期则为 21.63%，比去年同期上升了 1.05 个百分点。

1.4 成本收入比去同比下降：10 年全年虽然营业收入增幅明显，但是由于营业成本同比也出现了明显增长，但是银行的成本收入比同比出现了上升趋势；11 年一季度末，北京银行的成本收入比恢复下降趋势，10 年上半年末北京银行的成本收入比为 25.52%，比去年同期的 26.94% 轻微下降了 1.42 个百分点。10 年前三季度，北京银行的成本收入比为 25.67%；比去年同期的 22.69% 同比上升了将近 3 个百分点。10 年全年，北京银行的成本收入比为 30.30%，比去年同期的 26.27% 上升了 4.03 个百分点，11 年一季度，北京银行的成本收入比为 19.69%，比去年同期的 22.41% 下降了 2.72 个百分点。11 年中期，北京银行的成本收入比为 23%，同比下降了 2.52 个百分点

二、北京银行资产质量以及资产迁徙情况

11 年中期，北京银行继续维持了资产质量的平稳，扭转了第一季度不良贷款余额小幅上升的趋势，实现了不良贷款余额和不良贷款率的双降，11 年中期末不良贷款率从年初的 0.69% 下降到 0.59%，不良贷款余额从年初的 23.21 亿元上升到 21.98 亿元，下降了 1.23 亿元，拨备覆盖率为 334.24%，比年初水平上升 27.12 个百分点

从信贷成本的角度看，再第四季度加大拨备的情况下，2010 年全年北京银行的信贷成本有所上升，拨备覆盖率也继续上升，全年的信贷成本为 0.40%，而去年全年为 0.30%，上升了 10 个基点。2011 年第一季度末，北京银行计提了 1.91 亿元的资产减值准备，初步计算季度的信贷成本为 0.06%，年化的信贷成本为 0.24%，拨备力度整体有所放缓。出现了一定的拨备释放支持利润增长的现象。2011 年中期，北京银行计提了 22.99 亿元的贷款拨备，计算的半年度的信贷成本为 0.65%，年化的信贷成本达到了 1.3%，信贷成本同比和环比都出现了较快的提高

此外，如果从拨贷比的情况看，北京银行 10 年末的拨贷比为 2.12%，11 年一季度末的拨贷比为 2.06%。11 年中期的拨贷比为 1.97%，比第一季度末略有下降；考虑到 2016 年达标 2.5%，未来信贷成本年度增加的压力不大。对净利润不会构成实质性影响。

上半年，北京银行地方融资平台贷款的余额持续下降，比年初下降了 400 亿元，目前平台贷占总贷款的比重为 18%，年底占比可能会降到 13%。从现金流来看，北京银行平台贷全覆盖贷款占比达到 95%。从层次分级看，省市级平台贷占比为 90%，百强县 10%。按照地区分布，北京地区占比为 58%，环渤海、长三角、珠三角等发达地区占比为 86%。目前平台贷无逾期贷款、展期、借新换旧贷款以及欠息贷款，也没有不良贷款。

三、资本充足率和重要期后事项

截至 2010 年年末，北京银行的资本充足率和核心资本充足率分别为 12.62%和 10.51%，2011 年中期，北京银行的资本充足率和核心资本充足率分别为 12.27%和 9.68%，整体比年初有一定的下降。

银行年报时发布公告称，此次再融资选择非公开增发的方式进行，增发对象为华泰汽车、中信证券、泰康人寿、恒天集团、南方资产、华能资本、力勤投资、西安开源、国开投和国投资本十家机构投资者，其中，恒天集团和中信证券为公司原股东。截至 2011 年 3 月 31 日，恒天集团直接持有本公司 37,800,000 股股份，通过控股子公司中国纺织机械（集团）有限公司间接持有本公司 34,685,238 股股份，恒天集团直接和间接合计持有本公司 72,485,238 股股份，合计持股比例为 1.16%；中信证券持有本公司 3,751,863 股股份，持股比例为 0.06%。其他 8 名发行对象均为新入股东。

本次发行数量为 10.85 亿股，发行价格按照定价基准日前 20 个交易日公司 A 股股票交易均价的 90%，即人民币 10.88 元/股。融资额不超过 118 亿元，扣除发行费用后全部用来补充银行核心资本

北京银行称，完成增发方案之后，北京银行的资本充足率和核心资本充足率有望达到 14%和 11%以上，能够支持北京银行未来三年的发展

四、盈利预测和投资建议

4.1 盈利预测

我们维持北京银行 11 年的盈利预测，在房地产市场整体平稳的大前提下，预测北京银行 11 年实现净利润 88.06 亿元，在不考虑定向增发摊薄的情况下，实现每股收益 1.41 元，净利润增速 29.44%左右，11 年净利润增速恢复是因为我们假设 11 年净息差恢复上升趋势和信贷成本压力减少，实现每股净资产 8.1 元，12 年实现净利润 114.3 亿元，同比增速在 29.8%，实现每股收益 1.84 元，实现每股净资产为 9.2 元，按照目前的市价 9.73 计算，目前的 11 年动态市盈率和市净率分别为 6.90 倍和 1.2 倍。

4.2 投资建议

北京银行的经营优势包括：总部业务在北京使得北京银行的主要贷款客户是大型部委或者优质企业的总部，贷款组合的安全性较高，强大的成本控制能力，成本收入比在上市银行中一直名列前茅，卓有成效的风险控制能力等，经营缺点主要是中间业务收入占比较低，北京银行总部的经营经验能否成功放大到全国其他分行还有待观察，目前继续维持谨慎推荐投资评级，股价的主要风险点依旧是房地产政策和市场的后续变化。

投资评级说明

行业投资评级分为:优于大势、同步大势、落后大势。

优于大势：在未来 6—12 个月内，行业指数的收益超越市场平均收益；

同步大势：在未来 6—12 个月内，行业指数的收益与市场平均收益基本持平；

落后大势：在未来 6—12 个月内，行业指数的收益落后于市场平均收益。

公司投资评级分为:推荐、谨慎推荐、中性、回避。

推 荐：在未来 6—12 个月内，股票的持有收益超过市场平均收益 15%以上；

谨慎推荐：在未来 6—12 个月内，股票的持有收益超过市场平均收益 5—15%；

中 性：在未来 6—12 个月内，股票的持有收益在市场平均收益 $\pm 5\%$ 之间；

回 避：在未来 6—12 个月内，股票的持有收益低于市场平均收益 5%以上。

郑重声明

本报告中的信息均来源于公开数据，东北证券股份有限公司（以下简称我公司）对这些信息的准确性和完整性不作任何保证。报告中的内容和意见仅供参考，并不构成对所述证券买卖的出价或征价。我公司及其雇员对使用本报告及其内容所引发的任何直接或间接损失概不负责。我公司或关联机构可能会持有报告中所提到的公司所发行的证券头寸并进行交易，还可能为这些公司提供或争取提供投资银行业务服务。本报告版权归我公司所有。